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АСПЕКТИ ПРОФІЛАКТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В СІМЕЙНІЙ 

МЕДИЦИНІ 

 

За оцінкою експертів ВООЗ, стан здоров'я нації та її окремого 

громадянина залежить від чотирьох чинників: генетичної схильності, 

екології, медичного обслуговування та способу життя, значення якого є 

провідним. Здоровий спосіб життя сприяє запобіганню захворювань, 

продовженню життя, зміцненню фізичної і психічної активності людини. 

Здоров'я є найбільшою життєвою цінністю та необхідністю сьогодення [6]. 

Тому одним із найважливіших медико-соціальних завдань профілактичної 

медицини є формування уявлень про здоровий спосіб життя, пропаганда його 

у суспільстві, створення умов для його реалізації. Орієнтуватися перш за все 

на профі-лактичну діяльність повинні фахівці первинної ланки охорони 

здоров'я [4]. Саме сімейний лікар є тим спеціалістом, який на основі 

тривалого та тісного контакту з кожною родиною має можливість проводити 

необхідні превентивні заходи, розробляти та втілювати в життя тривалі 

превентивні програми [1]. Лікарі і сестри медичні центрів первинної медико-

санітарної допомоги – це ланка першого контакту з населенням, яка 

наближена до пацієнта і його оточення. В своїй діяльності вони повинні 

вирішувати значно ширше коло проблем і завдань, ніж те, яке стоїть перед 

фахівцями лікувальних закладів вторинного рівня.  

Ефективність профілактичної роботи потребує досконального 

володіння знаннями факторів ризику найбільш поширених захворювань, 

навичками консультування пацієнтів та їх родин з питань здорового способу 

життя, раціонального харчування, фізичної активності, нормальної маси тіла, 

шкідливих звичок [5]. Особливу увагу необхідно звертати на розробку та 

надання індивідуальних профілактичних рекомендацій за наявності в родині 

обтяженої спадковості з певних захворювань.  

Важливо зазначити, що превентивні заходи повинні виконуватись перш 

за все самим лікарем і сестрою медичною. Вони мають бути прикладом у 

ставленні до життя, а відповідно і до здоров'я як найбільшого надбання, 
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дарованого нам Природою. У людини, яка вирішила присвятити себе 

медичній професії, домінантою має бути самоудосконалення, саморозвиток, 

самозбереження. 

Всі проблеми здоров'я своїх пацієнтів сімейний лікар і медична сестра 

повинні розглядати в контексті внутрішньо-родинних. При захворюванні 

одного із членів сім'ї потрібно відслідковувати стан здоров'я та 

життєдіяльності всієї родини, спостерігати, як сім'я впливає на захворювання. 

Глибоке знання побуту, проблем, причин конфліктів у сім'ї як чинників, що 

можуть сприяти виникненню захворювань, є дуже важливим. Необхідно не 

пропустити жодної дрібниці в поведінці хворого та його родичів, подолати 

емоційні бар'єри при спілкуванні, досягти повної відвертості пацієнта та 

членів його родини, підтримувати їх психологічно, обрати найбільш 

доступний і ефективний шлях надання медичної та соціальної допомоги. 

Взаєморозуміння між лікарем, сестрою медичною і пацієнтом є важливим 

елементом, що також забезпечує ефективність профілактичних заходів.  

Пацієнт та його родина можуть по різному реагувати на хворобу. Якщо 

хворий проявляє зріле розуміння свого стану, зберігає бажання жити та 

будувати плани, то він повинен відчути підтримку і усвідомити необхідність 

виконання рекомендацій лікаря щодо запобігання прогресування 

захворювання та обмеження життєдіяльності пацієнта. Мова йде про 

вторинну профілактику. В цьому аспекті росте значимість ролі медичної 

сестри. В Європейських рекомендаціях по веденню хворих з артеріальною 

гіпертензією – захворюванням, яке є провідним чинником серцево-судинної 

смертності, важливе значення надається оцінці прихильності лікування як 

основної причини поганого контролю артеріального тиску. І в цьому питанні 

ключова роль відводиться медичним сестрам в плані освіти, підтримки та 

контролю лікування пацієнтів з артеріальною гіпертензією, що є частиною 

загальної стратегії покращення ефективності довгострокової терапії 

захворювання [2]. 

Особливого деонтологічного підходу потребує амбулаторне 

спостереження пацієнтів дитячого віку [3]. Поряд з почуттям обов'язку, 

відповідальності, хорошими знаннями сімейному лікарю і сестрі медичній 

потрібні також доброта, гнучкість та мудрість в спілкуванні з батьками дітей. 

Важливим завданням лікаря є навчання батьків щодо їх ролі в раціональному 

формуванні здоров'я дітей в сім'ї. Адже здоровий спосіб життя батьків – 

фундамент здоров'я дитини. Батькам дітей раннього віку сімейний лікар 

повинен роз'яснювати важливість грудного вигодовування. Діти, які 

знаходяться на природному вигодовуванні, рідше хворіють на інфекційні 

хвороби, рахіт, анемії, краще розвиваються психомоторно і в подальшому у 

них вищий коефіцієнт інтелектуальності, достовірно менший ризик розвитку 

алергічних і серцево-судинних захворювань, цукрового діабету та пухлин. 

Не менш складною проблемою сімейної медицини є ведення хворих 

похилого віку, чисельність яких постійно зростає. В основі  формування 

контакту з такими пацієнтами лежить розуміння лікарем їх психологічного і 
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патофізіологічного стану. Поширені у осіб даного контингенту серцево-

судинні захворювання, хвороби опорно-рухового апарату, порушення слуху, 

зору значно обмежують життєдіяльність, являються причиною дезадаптації у 

суспільстві і необхідності у соціальному захисті. Поряд з медичними 

рекомендаціями щодо підтримки здоров'я сімейний лікар та сестра медична 

повинні допомогти вирішити також питання забезпечення самотнього 

хворого похилого віку медикаментами, продуктами харчування, доглядом та 

ін. 

Серед складових профілактичної допомоги населенню важливе 

значення надається діагностично-скринінгованому напрямку з метою 

раннього виявлення захворювань у пацієнтів групи ризику, 

імунопрофілактичному, санітарно-освітньому. Цілеспрямованість і 

відповідальність дій лікарів та медичних сестер щодо превентивної роботи 

повинні грунтуватись на наукових підходах і заходах доказової медицини. 

Ефективне застосування основних профілактичних технологій, 

дотримання етико-деонтологічних принципів в діяльності фахівців загальної 

практики – сімейної медицини мають мету зміцнення здоров'я і покращення 

ситуації щодо захворюваності і смертності населення.  
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